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Η 4Η Φεβρουαρίου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα εναντίον του Καρκίνου. 
Παγκοσμίως η επίπτωση του καρκίνου παραμένει υψηλή. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπολογίζεται σε 572 περιπτώσεις ανά 100.000 πληθυσμού. O καρκίνος έχει αυξητικές τάσεις σε όλες τις χώρες του κόσμου και υπολογίζεται ότι μέχρι το 2035 θα αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου εκτοπίζοντας τα καρδιαγγειακά νοσήματα με μία αύξηση των θανάτων από καρκίνο κατά 24% και πλέον.  
Περισσότεροι από το 50% των νέων διαγνώσεων καρκίνου στους άνδρες εντοπίζονται κατά σειρά συχνότητας στον προστάτη, στον πνεύμονα και στο παχύ έντερο ενώ στις γυναίκες στον μαστό, στο παχύ έντερο και στον πνεύμονα.
Η γήρανση του πληθυσμού συνδέεται με την υψηλή επίπτωση καρκίνων, ταυτόχρονα όμως παρατηρείται και αύξηση της νόσου στην ηλικιακή ομάδα <50 έτη. 
Πρωταρχικός στόχος των πολιτικών υγείας πρέπει να είναι ο περιορισμός των παραγόντων κινδύνου οι οποίοι θεωρούνται υπεύθυνοι για την πλειοψηφία των καρκίνων. Έχει υπολογιστεί ότι το 45-50% των καρκίνων μπορεί να προληφθεί με μέτρα όπως η αποφυγή/διακοπή του καπνίσματος, η υιοθέτηση μεσογειακού τύπου διατροφής σε συνδυασμό με σωματική άσκηση και αντιμετώπιση της παχυσαρκίας καθώς και ο εμβολιασμός έναντι ιών (ηπατίτιδας Β, των ανθρώπινων θηλωμάτων HPV κλπ.) Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει 4 δισεκατομμύρια ευρώ για δράσεις σχετικά με την πρόληψη, διαχείριση και αντιμετώπιση του καρκίνου.
Τα προγράμματα προσυμπτωματικού ελέγχου του πληθυσμού, που έχουν αρχίσει να εφαρμόζονται και στη χώρα μας, αναμένεται να συμβάλουν στην έγκαιρη διάγνωση και συνακόλουθα στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της νόσου.
Η Χειρουργική Ογκολογία, ως εξειδίκευση της χειρουργικής, αποτελεί βασικό πυλώνα στην αντιμετώπιση του ογκολογικού ασθενούς καθώς η έγκαιρη και ριζική χειρουργική εκτομή ενός όγκου αποτελεί καθοριστικό παράγοντα καλής πρόγνωσης. Η διεπιστημονική συνεργασία των Χειρουργών Ογκολόγων με τις συναφείς ειδικότητες των Παθολόγων Ογκολόγων και των Ακτινοθεραπευτών είναι απαραίτητη για τον σχεδιασμό της βέλτιστης θεραπείας των καρκινοπαθών ασθενών. Ο ρόλος του Ογκολογικού Συμβουλίου των Νοσοκομείων, νομοθετικά καθιερωμένος στη χώρα μας, από δεκαετίας και πλέον, πρέπει να είναι καθοριστικός και επιβεβλημένος για τη σωστή επιλογή των προς εγχείρηση ασθενών, την επιλογή του κατάλληλου χρόνου της επέμβασης αλλά και την εν γένει θεραπευτική προσέγγιση (προεγχειρητική ή μετεγχειρητική ακτινοθεραπεία ή/και χημειοθεραπεία και ανοσοθεραπεία) και το είδος της χειρουργικής επέμβασης με στόχο την ίαση ή την καλύτερη επιβίωση των ασθενών με αποφυγή κατά το δυνατόν «ακρωτηριαστικών» επεμβάσεων και κατά συνέπεια την εξασφάλιση ικανοποιητικής ποιότητας ζωής. Αυτό καθίσταται ακόμα πιο σημαντικό στις μέρες μας που αντιμετωπίζονται αφενός ασθενείς νεότερων ηλικιών και αφετέρου ηλικιωμένοι με πολλαπλά προβλήματα υγείας. 
Στη χώρα μας δυστυχώς δεν έχει επίσημα αναγνωρισθεί ακόμα η Χειρουργική Ογκολογία ως ιατρική εξειδίκευση, όπως είναι η Παθολογική Ογκολογία και η Ακτινοθεραπεία, παρά την από 10ετίας και πλέον θετική γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας (ΚεΣΥ), σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 
Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η πολιτεία σύντομα θα συντρέξει στη νομοθετική ρύθμιση του κενού αυτού, που άλλωστε δεν απαιτεί δαπάνες αλλά αντίθετα θα συμβάλει και στη δημιουργία νέας γενιάς χειρουργών ογκολόγων που θα είναι εκπαιδευμένοι στη σύγχρονη αντιμετώπιση των όγκων, προς όφελος των καρκινοπαθών ασθενών.
Επισημαίνουμε, ακόμη, ότι απαιτείται η οργάνωση εξειδικευμένων κέντρων αντιμετώπισης του καρκίνου κατά όργανο-στόχο (μαστός, παχύ έντερο-ορθό, οισοφάγος-στόμαχος, ήπαρ, πάγκρεας-χοληφόρα, γυναικολογικός καρκίνος, καρκίνος κεφαλής και τραχήλου, μελάνωμα, κλπ.), χωροταξικά κατανεμημένων στην επικράτεια, ανάλογα με τα επιδημιολογικά δεδομένα και τις απαιτήσεις αλλά και τις οικονομικές δυνατότητες της χώρας. Είναι βέβαιο ότι η δημιουργία τέτοιων εξειδικευμένων κέντρων θα βοηθήσει την καλύτερη και αποδοτικότερη θεραπευτική αντιμετώπιση των ασθενών με καρκίνο στη χώρα μας.
Η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου μας υπενθυμίζει τη σημασία της συστράτευσης πολιτείας και ογκολογικής κοινότητας στους κοινούς στόχους της πρόληψης, έγκαιρης διάγνωσης και βελτίωσης της φροντίδας των ογκολογικών ασθενών.

Μετά τιμής,
Για το Δ.Σ. της ΕΕΧΟ
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